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TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Nghị định quy định về chính sách hỗ trợ tiền đóng học phí, chi phí sinh hoạt đối với học sinh, sinh viên sư phạm

Kính gửi: Chính phủ
Ngày 26/7/2019, Thủ tướng Chính phủ ký Quyết định số 936/QĐ-TTg ban hành Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết các luật, nghị quyết được Quốc hội khóa XIV thông qua tại kỳ họp thứ 7, Bộ Giáo dục và Đào tạo được phân công chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành và cơ quan liên quan xây dựng Nghị định của Chính phủ quy định về chính sách hỗ trợ tiền đóng học phí, chi phí sinh hoạt đối với học sinh, sinh viên sư phạm (sau đây gọi là dự thảo Nghị định). Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Giáo dục và Đào tạo kính trình Chính phủ dự thảo Nghị định với những nội dung như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
Ngày 14/6/2019, Quốc hội khoá XIV đã thông qua Luật Giáo dục số 43/2019/QH14 (sau đây gọi tắt là Luật Giáo dục 2019) thay thế Luật Giáo dục số 38/2005/QH11 (đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 44/2009/QH12, Luật số 74/2014/QH13 và Luật số 97/2015/QH13) đã khắc phục cơ bản những bất cập của Luật Giáo dục 2005 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục 2009. Tuy nhiên, quy định tại khoản 4 điều 85 của Luật Giáo dục 2019 mới chỉ dừng lại ở tính nguyên tắc, cần phải có quy định cụ thể hơn để bảo đảm thực hiện có hiệu quả trong thực tiễn. 
Ngày 26/7/2019, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 936/QĐ-TTg. Tại Quyết định này, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Giáo dục và Đào tạo dự thảo Nghị định quy định về chính sách hỗ trợ tiền đóng học phí, chi phí sinh hoạt đối với học sinh, sinh viên sư phạm (hướng dẫn khoản 4 Điều 85 Luật Giáo dục 2019).

Do đó, việc xây dựng Dự thảo Nghị định quy định về chính sách hỗ trợ tiền đóng học phí, chi phí sinh hoạt đối với học sinh, sinh viên sư phạm để trình Chính phủ xem xét, ban hành là cần thiết.

II. QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

- Quy định chi tiết các quy định tại khoản 4 Điều 85 Luật Giáo dục 2019: Học sinh, sinh viên sư phạm được hỗ trợ tiền đóng học phí và chi phí sinh hoạt trong toàn khóa học. Người được hỗ trợ tiền đóng học phí và chi phí sinh hoạt sau 02 năm kể từ khi tốt nghiệp nếu không công tác trong ngành giáo dục hoặc công tác không đủ thời gian quy định thì phải bồi hoàn khoản kinh phí mà Nhà nước đã hỗ trợ. Thời hạn hoàn trả tối đa bằng thời gian đào tạo.

- Bảo đảm tính phù hợp với quy định của Luật Giáo dục 2019, tính đồng bộ, thống nhất và phù hợp với các quy định của pháp luật có liên quan.

- Việc xây dựng, ban hành Nghị định phải tuân thủ quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH 

Thực hiện Quyết định số 936/QĐ-TTg ngày 26/7/2019 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức xây dựng dự thảo Nghị định theo trình tự, thủ tục quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, cụ thể:

1. Thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập (Quyết định số 4090/QĐ-BGDĐT ngày 31/10/2019 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo) gồm đại diện của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Văn phòng Chính phủ. Tổ chức họp Ban soạn thảo, Tổ biên tập 02 lần (ngày 25/9/2019 và ngày 10/12/2019), gửi dự thảo Nghị định và dự thảo Tờ trình lấy ý kiến Ban soạn thảo, Tổ biên tập; tổ chức nhiều cuộc họp Thường trực Ban soạn thảo, họp với các Bộ, ngành liên quan. 

2. Xây dựng Kế hoạch soạn thảo Nghị định.
3. Xây dựng đề cương Nghị định, dự thảo Nghị định, dự thảo Tờ trình Chính phủ.
4. Tổ chức lấy ý kiến góp ý của các trường Đại học sư phạm, bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (Công văn số…); đăng tải toàn văn dự thảo Nghị định lên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ (Công văn số…) và của Bộ Giáo dục và Đào tạo để lấy ý kiến nhân dân.
5. Tổng hợp, phân tích các ý kiến góp ý để tiếp thu vào dự thảo Nghị định, dự thảo Tờ trình Chính phủ và gửi hồ sơ đề nghị Bộ Tư pháp thẩm định (Công văn số…).
6. Ngày     /01/2020, Bộ Tư pháp có Báo cáo số…../BC-BTP thẩm định dự thảo Nghị định quy định chi tiết một số điều của Luật Giáo dục.
Trên cơ sở ý kiến góp ý của các Bộ, ngành và cơ quan, tổ chức có liên quan và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã nghiên cứu, tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo Nghị định theo các ý kiến góp ý trên và hoàn thiện Hồ sơ trình Chính  phủ.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ ĐỊNH
Nội dung cụ thể của  dự thảo Nghị định gồm 4 Chương và 16 điều, cụ thể:

       - Chương I quy định chung: Gồm 04 điều (từ Điều 1 đến Điều 4) quy định phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, quy định xây dựng kế hoạch đào tạo, giao nhiệm vụ, tuyển dụng học sinh, sinh viên sư phạm sau khi tốt nghiệp.

        - Chương II quy định về chính sách hỗ trợ và bồi hoàn kinh phí đào tạo: Gồm 06 điều (từ Điều 5 đến Điều 10). Quy định mức hỗ trợ và thời gian hỗ trợ, phương thức lập dự toán, chi trả kinh phí hỗ trợ, quy định về chính sách bồi hoàn kinh phí ngân sách hỗ trợ, các chính sách ưu đãi khác, mức tiền bồi hoàn, cách tính kinh phí bồi hoàn, thủ tục thu hồi kinh phí bồi hoàn.

- Chương III trách nhiệm của các bên liên quan: Gồm 03 điều (từ Điều 11 đến Điều 14): gồm trách nhiệm của Bộ, ngành liên quan, Ủy ban nhân dân tỉnh, cơ sở đào tạo, gia đình và học sinh, sinh viên sư phạm.

- Chương IV quy định điều khoản thi hành gồm 02 Điều: Quy định chuyển tiếp (Điều 15), Hiệu lực và trách nhiệm thi hành (Điều 16).

V. MỘT SỐ VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (nếu có)
1. ...
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị định quy định về chính sách hỗ trợ tiền đóng học phí, chi phí sinh hoạt đối với học sinh, sinh viên sư phạm, kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.

Xin gửi kèm Tờ trình này: 
- Dự thảo Nghị định. 

- Báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp.

- Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp.
- Bản tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, tổ chức, cá nhân.

- Bản sao ý kiến của các Bộ, ngành, 
- Các tài liệu khác (nếu có).
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, PC.
	BỘ TRƯỞNG

Phùng Xuân Nhạ
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