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                Viện KSND thành phố Hà Nội cần tuyển dụng công chức vào một số vị trí công tác tại các đơn vị Viện KSND hai cấp thành phố Hà Nội, cụ thể như sau:
            1. Số lượng, vị trí cần tuyển
            - 32 công chức nghiệp vụ kiểm sát, trong đó (19 nam; 13 nữ)
            - 04 công chức Kế toán;
            - 01 công chức Công nghệ thông tin.
2. Điều kiện và tiêu chuẩn dự tuyển
2.1. Điều kiện, tiêu chuẩn chung
Người dự tuyển phải có các tiêu chuẩn sau:
- Là công dân Việt Nam, có hộ khẩu thường trú và đang sinh sống tại Việt Nam;
- Có phẩm chất chính trị, đạo đức tốt;
- Có Phiếu đăng ký dự tuyển công chức và cam kết làm việc lâu dài, tự nguyện làm việc tại các đơn vị thuộc Viện KSND thành phố Hà Nội theo Quyết định phân công của Viện trưởng Viện KSND thành phố Hà Nội;
- Có đủ sức khỏe để thực hiện nhiệm vụ theo giấy khám sức khỏe của cơ quan y tế có thẩm quyền cấp trong thời hạn 30 ngày tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển. Đồng thời phải đáp ứng các điều kiện:
+ Về chiều cao: từ 1,60m trở lên đối với nam và từ 1,55m trở lên đối với nữ;
+ Về cân nặng: từ 50 kg trở lên đối với nam và từ 45 kg trở lên đối với nữ;
+ Không bị dị hình, dị tật, khuyết tật, nói ngọng, nói lắp;
- Có lý lịch rõ ràng; về lý lịch chính trị của bản thân và gia đình: Không vi phạm quy định của Ngành về công tác bảo vệ chính trị nội bộ; không có tiền án, tiền sự; không trong thời gian: bị truy cứu trách nhiệm hình sự, chấp hành hoặc đã chấp hành xong bản án, quyết định về hình sự của Tòa án mà chưa được xóa án, đang bị áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở chữa bệnh, cơ sở giáo dục; không phải là người đã bị cơ quan khác kỷ luật từ khiển trách trở lên hoặc đang trong thời gian bị xem xét kỷ luật;
- Có chứng chỉ ngoại ngữ với trình độ tương đương bậc 2 khung năng lực ngoại ngữ Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 01/2014/TT-BGDĐT ngày 24/01/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam (tương đương trình độ A2 hoặc trình độ B trở lên);
- Có chứng chỉ tin học với trình độ đạt chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin cơ bản theo quy định tại Thông tư số 03/2014/TT-BTTTT ngày 11/3/2014 của Bộ thông tin và Truyền thông quy định Chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin (tương đương trình độ B trở lên).
2.2. Tiêu chuẩn khác:
- Tiêu chuẩn nghiệp vụ:
+ Đối với công chức nghiệp vụ kiểm sát: Đã tốt nghiệp chương trình Cử nhân luật hệ chính quy do các cơ sở đào tạo: Đại học Luật Hà Nội; Đại học Luật thành phố Hồ Chí Minh; Khoa Luật Đại học Quốc gia Hà Nội (tính đến thời điểm nộp hồ sơ dự tuyển), tốt nghiệp loại Khá trở lên. Đối với trường hợp bằng tốt nghiệp là Cử nhân Luật văn bằng 2 (của một trong 03 trường nêu trên) thì phải có đủ điều kiện: Bằng tốt nghiệp (cả văn bằng 1 và văn bằng 2) phải thuộc hệ Chính quy công lập và tốt nghiệp từ loại Khá trở lên;
+ Đối với công chức Kế toán và công nghệ thông tin: Đã tốt nghiệp trình độ Đại học loại Trung bình khá trở lên hệ chính quy công lập về chuyên ngành Kế toán, tài chính (đối với công chức Kế toán); chuyên ngành Cử nhân công nghệ thông tin (đối với công chức Công nghệ thông tin). Trường hợp đã có thời gian công tác liên tục trong ngành Kiểm sát từ đủ 5 năm trở lên phù hợp với chuyên ngành tuyển dụng thì bằng cấp là tốt nghiệp Đại học hệ chính quy.
- Độ tuổi:
+ Đối với công chức nghiệp vụ kiểm sát: Từ 18 đến 30 tuổi đối với cả Nam và Nữ.
+ Đối với công chức Kế toán và Công nghệ thông tin: Từ 18 đến 30 tuổi  đối với cả Nam và Nữ. Trường hợp đến 35 tuổi thì phải có thời gian công tác liên tục trong ngành kiểm sát từ đủ 5 năm trở lên phù hợp với chuyên ngành tuyển dụng.
 3. Hồ sơ dự tuyển gồm:
- Phiếu đăng ký dự tuyển công chức (theo mẫu);
- Lý lịch tự khai (theo mẫu) do cơ quan tuyển dụng cung cấp có xác nhận của chính quyền địa phương nơi người dự tuyển thường trú hoặc cơ quan nơi người dự tuyển đang công tác trong thời hạn 30 ngày tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển;
- Bản sao các văn bằng, chứng chỉ và kết quả học tập theo yêu cầu của vị trí dự tuyển được cơ quan có thẩm quyền chứng thực;
- Bản sao giấy khai sinh, sổ hộ khẩu, chứng minh thư nhân dân hoặc thẻ căn cước công dân được cơ quan có thẩm quyền cấp;
- Giấy chứng nhận sức khỏe do cơ quan y tế có thẩm quyền cấp trong thời hạn 30 ngày, tính đến ngày nộp hồ sơ dự tuyển;
- Giấy chứng nhận thuộc đối tượng được ưu tiên trong tuyển dụng công chức (gồm các trường hợp nêu tại mục 8 của Thông báo này- nếu có) được cơ quan có thẩm quyền cấp;
- Đơn (viết tay) cam kết chấp hành và thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ, yêu cầu  quy định của Viện KSND thành phố Hà Nội.
 - 05 phong bì ghi sẵn địa chỉ người nhận; 02 ảnh 4 x6.
            * Các bản sao giấy tờ, khi đến nộp hồ sơ phải mang theo bản chính để đối chiếu; không nhận hồ sơ dự tuyển qua đường bưu điện. Thí sinh dự thi phải có mặt trực tiếp nộp hồ sơ dự tuyển để kiểm tra tài liệu hồ sơ, kiểm tra đối chiếu chiều cao, cân nặng thực tế...
4. Các môn thi, hình thức thi, đề thi và đáp án:
- Thi 4 môn:
+ Môn kiến thức chung: Thi viết 01 bài về hệ thống chính trị, tổ chức bộ máy của Đảng, Nhà nước, các tổ chức chính trị- xã hội; quản lý hành chính nhà nước; chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về ngành, lĩnh vực tuyển dụng (thi viết thời gian 180 phút);
+ Môn nghiệp vụ chuyên ngành: Thi viết thời gian 180 phút và thi trắc nghiệm thời gian 45 phút về chuyên ngành theo yêu cầu của vị trí việc làm cần tuyển.
+ Môn Ngoại ngữ: Tiếng Anh; Thi viết thời gian 90 phút;
+ Môn Tin học văn phòng: Yêu cầu soạn thảo văn bản trên máy vi tính, thời gian 45 phút (thao tác trực tiếp trên máy vi tính, in kết quả thực hiện ra giấy).
- Đề thi, đáp án chấm thi môn kiến thức chung; môn nghiệp vụ kiểm sát do Viện KSND tối cao cung cấp.
- Đề thi, đáp án môn tin học, ngoại ngữ; chuyên ngành Kế toán, chuyên ngành Công nghệ thông tin, Viện KSND thành phố Hà Nội sẽ hợp đồng với các đơn vị chức năng có thẩm quyền để cung cấp thực hiện.
(Căn cứ vào số lượng, nguyện vọng của các thí sinh Viện KSND thành phố Hà Nội sẽ tổ chức hướng dẫn ôn tập, hệ thống kiến thức chung và môn nghiệp vụ chuyên ngành).
5. Điều kiện miễn một số môn thi
-Người đăng ký dự thi tuyển công chức được miễn thi môn ngoại ngữ nếu có một trong các điều kiện sau:
+ Có bằng tốt nghiệp Đại học trở lên về ngoại ngữ là tiếng Anh.
+ Có bằng tốt nghiệp đại học, sau đại học ở nước ngoài hoặc tốt nghiệp đại học, sau đại học tại cơ sở đào tạo bằng tiếng nước ngoài ở Việt Nam mà nước đó sử dụng ngôn ngữ là tiếng Anh.
- Được miễn thi môn tin học văn phòng trong trường hợp môn nghiệp vụ chuyên ngành không phải là môn tin học và người đăng ký dự tuyển công chức có bằng tốt nghiệp từ Trung cấp chuyên ngành Công nghệ thông tin trở lên.
6. Cách tính điểm để tuyển dụng
- Bài thi được chấm theo thang điểm 100.
- Điểm các môn thi được tính như sau:
+ Môn kiến thức chung tính hệ số 1.
+ Môn nghiệp vụ chuyên ngành: Bài thi viết tính hệ số 2; bài thi trắc nghiệm tính hệ số 1;
+ Môn ngoại ngữ, môn tin học văn phòng: Tính hệ số 1 và không tính vào tổng số điểm thi.
- Kết quả thi tuyển là tổng số điểm của các bài thi môn kiến thức chung và môn nghiệp vụ chuyên ngành (tính theo quy định trên) cộng với điểm ưu tiên (nếu có) theo quy định.
7. Xác định người trúng tuyển trong kỳ thi tuyển dụng công chức
- Người trúng tuyển trong kỳ thi tuyển dụng công chức phải là người có đủ các điều kiện sau đây:
+ Có đủ các bài thi của các môn thi;
+ Mỗi bài thi (khi chưa nhận hệ số) đạt từ 50 điểm trở lên;
+ Có kết quả thi tuyển cao hơn lấy theo thứ tự từ cao xuống thấp trong phạm vi chỉ tiêu tuyển dụng của từng vị trí việc làm cần tuyển.
 - Trường hợp có từ 02 người trở lên có kết quả thi tuyển bằng nhau ở vị trí cần tuyển dụng, người có điểm bài thi viết môn nghiệp vụ chuyên ngành cao hơn là người trúng tuyển; nếu điểm bài thi viết môn nghiệp vụ chuyên ngành bằng nhau thì người có điểm bài thi trắc nghiệm môn nghiệp vụ chuyên ngành cao hơn là người trúng tuyển; nếu vẫn không xác định được người trúng tuyển thì Hội đồng tuyển dụng công chức xem xét, quyết định người trúng tuyển.
- Người không trúng tuyển trong kỳ thi tuyển công chức lần này không được bảo lưu kết quả thi tuyển cho các kỳ thi tuyển lần sau.
8. Ưu tiên trong tuyển dụng
- Đối tượng và điểm ưu tiên trong tuyển dụng:
+ Anh hùng Lực lượng vũ trang, Anh hùng Lao động, thương binh, người hưởng chính sách như thương binh: được cộng 30 điểm vào tổng số điểm thi tuyển;
+ Người dân tộc thiểu số, sĩ quan quân đội, sĩ quan công an, quân nhân chuyên nghiệp, người làm công tác cơ yếu chuyển ngành, con liệt sĩ, con thương binh, con bệnh binh, con của người hưởng chính sách như thương binh, con đẻ của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học, con Anh hùng Lực lượng vũ trang, con Anh hùng Lao động: được cộng 20 điểm vào tổng số điểm thi tuyển;
+ Người hoàn thành nghĩa vụ quân sự, nghĩa vụ phục vụ có thời hạn trong lực lượng công an nhân dân, đội viên thanh niên xung phong, đội viên trí thức trẻ tình nguyện tham gia phát triển nông thôn, miền núi từ đủ 24 tháng trở lên đã hoàn thành nhiệm vụ được cộng 10 điểm vào tổng số điểm thi tuyển;
+ Người có bố đẻ, mẹ đẻ (kể cả Bố nuôi, mẹ nuôi được pháp luật công nhận) là công chức, viên chức và người lao động ngành Kiểm sát nhân dân (kể cả những người đã nghỉ việc hưởng chế độ Bảo hiểm xã hội hoặc đã chết) được cộng thêm 10 điểm vào tổng số điểm thi tuyển;
- Trường hợp người dự thi tuyển công chức thuộc nhiều diện ưu tiên theo quy định nêu trên thì chỉ được cộng điểm của diện ưu tiên cao nhất vào tổng số điểm thi tuyển.
9. Lệ phí thi
 Lệ phí thi tuyển: 500.000 đồng/người (Căn cứ Thông tư liên tịch số 228/2016/TTLT/BTC ngày 11/11/2016 của Bộ tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí tuyển dụng, dự thi nâng ngạch, thăng hạng công chức, viên chức).
10. Thời gian, địa điểm phát hành và nhận hồ sơ dự tuyển
- Thời gian bán và nhận hồ sơ đăng ký dự tuyển: Từ ngày 21/11/2017 đến hết ngày 21/12/2017 (trong giờ hành chính). Hồ sơ dự tuyển được phát hành theo mẫu và bán công khai (50.000 đồng/1 hồ sơ).
- Địa điểm bán và nhận hồ sơ: Phòng Tổ chức cán bộ, Viện kiểm sát nhân dân thành phố Hà Nội (Phòng 212). Địa chỉ: Số 43B-Hai Bà Trưng- Hoàn Kiếm- Hà Nội. Hồ sơ đã nộp không trả lại.
11. Thời gian tổ chức sơ tuyển và thi tuyển
+ Tổ chức sơ tuyển:  Dự kiến từ ngày 22/12/2017 đến ngày 25/12/2017.
+ Tổ chức ôn tập: Dự kiến sau khi sơ tuyển xong (nếu có).
+ Tổ chức thi tuyển: Dự kiến tổ chức trong thời gian tháng 01/2018. Thời gian cụ thể sẽ thông báo tại Giấy báo dự thi
Để biết các thông tin chi tiết, xin liên hệ theo địa chỉ: Phòng Tổ chức cán bộ Viện KSND thành phố Hà Nội. ĐT:  04.38241470 - 212 ./.
 
	Nơi nhận:
- Vụ 15 VKSTC ( báo cáo);
- Các Đ/c Lãnh đạo VKSTP;
- Các thành viên HĐTDCC;
- 45 đơn vị thuộc VKS thành phố;
- Báo BVPL để đăng tin (02 số);
- Website của VKS thành phố; VKSND tối cao;
- Diễn đàn sinh viên;
- Lưu: P15.
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Công


 


ngh


?


 


thông


 


tin.


 


2.


 


Đi


?


u


 


ki


?


n


 


và


 


tiêu


 


chu


?


n


 


d


?


 


tuy


?


n


 


2.1.


 


Đi


?


u


 


ki


?


n,


 


tiêu


 


chu


?


n


 


chung


 


Ngư


?


i


 


d


?


 


tuy


?


n


 


ph


?


i


 


có


 


các


 


tiêu


 


chu


?


n


 


sau:


 


-


 


Là


 


công


 


dân


 


Vi


?


t


 


Nam,


 


có


 


h


?


 


kh


?


u


 


thư


?


ng


 


trú


 


và


 


đang


 


sinh


 


s


?


ng


 


t


?


i


 


Vi


?


t


 


Nam;


 


-


 


Có


 


ph


?


m


 


ch


?


t


 


chính


 


tr


?


,


 


đ


?


o


 


đ


?


c


 


t


?


t;


 


-


 


Có


 


Phi


?


u


 


đăng


 


ký


 


d


?


 


tuy


?


n


 


công


 


ch


?


c


 


vŕ


 


cam


 


k


?


t


 


lŕm


 


vi


?


c


 


lâu


 


dŕi,


 


t


?


 


nguy


?


n


 


lŕm


 


vi


?


c


 


t


?


i


 


các


 


đơn


 


v


?


 


thu


?


c


 


Vi


?


n


 


KSND


 


thành


 


ph


?


 


Hà


 


N


?


i


 


theo


 


Quy


?


t


 


đ


?


nh


 


phân


 


công


 


c


?


a


 


Vi


?


n


 


trư


?


ng


 


Vi


?


n


 


KSND


 


thành


 


ph


?


 


Hà


 


N


?


i;


 


-


 


Có


 


đ


?


 


s


?


c


 


kh


?


e


 


đ


?


 


th


?


c


 


hi


?


n


 


nhi


?


m


 


v


?


 


theo


 


gi


?


y


 


khám


 


s


?


c


 


kh


?


e


 


c


?


a


 


cơ


 


quan


 


y


 


t


?


 


có


 


th


?


m


 


quy


?


n


 


c


?


p


 


trong


 


th


?


i


 


h


?


n


 


30


 


ngày


 


tính


 


đ


?


n


 


ngày


 


n


?


p


 


h


?


 


sơ


 


d


?


 


tuy


?


n.


 


Đ


?


ng


 


th


?


i


 


ph


?


i


 


đáp


 


?


ng


 


các


 


đi


?


u


 


ki


?


n


:


 


+


 


V


?


 


chi


?


u


 


cao:


 


t


?


 


1,60m


 


tr


?


 


lên


 


đ


?


i


 


v


?


i


 


nam


 


và


 


t


?


 


1,55m


 


tr


?


 


lên


 


đ


?


i


 


v


?


i


 


n


?


;


 


+


 


V


?


 


cân


 


n


?


ng:


 


t


?


 


50


 


kg


 


tr


?


 


lên


 


đ


?


i


 


v


?


i


 


nam


 


và


 


t


?


 


45


 


kg


 


tr


?


 


lên


 


đ


?


i


 


v


?


i


 


n


?


;


 


+


 


Không


 


b


?


 


d


?


 


hình,


 


d


?


 


t


?


t,


 


khuy


?


t


 


t


?


t,


 


nói


 


ng


?


ng,


 


nói


 


l


?


p;


 


-


 


Có


 


lý


 


l


?


ch


 


rõ


 


ràng;


 


v


?


 


lý


 


l


?


ch


 


chính


 


tr


?


 


c


?


a


 


b


?


n


 


thân


 


và


 


gia


 


đ


ình:


 


Không


 


vi


 


ph


?


m


 


quy


 


đ


?


nh


 


c


?


a


 


Ngành


 


v


?


 


công


 


tác


 


b


?


o


 


v


?


 


chính


 


tr


?


 


n


?


i


 


b


?


;


 


không


 


có


 


ti


?


n


 


án,


 


ti


?


n


 


s


?


;


 


không


 


trong


 


th


?


i


 


gian:


 


b


?


 


truy


 


c


?


u


 


trách


 


nhi


?


m


 


hình


 


s


?


,


 


ch


?


p


 


hành


 


ho


?


c


 


đ


ã


 


ch


?


p


 


hành


 


xong


 


b


?


n


 


án,


 


quy


?


t


 


đ


?


nh


 


v


?


 


hình


 


s


?


 


c


?


a


 


Tòa


 


án


 


m


à


 


chưa


 


đư


?


c


 


xóa


 


án,


 


đang


 


b


?


 


áp


 


d


?


ng


 


bi


?


n


 


pháp


 


x


?


 


lý


 


hŕnh


 


chính


 


đưa


 


vào


 


cơ


 


s


?


 


ch


?


a


 


b


?


nh,


 


cơ


 


s


?


 


giáo


 


d


?


c;


 


không


 


ph


?


i


 


là


 


ngư


?


i


 


đ


ã


 


b


?


 


cơ


 


quan


 


khác


 


k


?


 


lu


?


t


 


t


?


 


khi


?


n


 


trách


 


tr


?


 


lên


 


ho


?


c


 


đang


 


trong


 


th


?


i


 


gian


 


b


?


 


xem


 


xét


 


k


?


 


lu


?


t;
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    THÔ NG   BÁO   TUY ? N   D ? NG   CÔNG   CH ? C   NGÀNH   KI ? M   SÁT   HÀ   N ? I   NĂM   2017                        Vi ? n   KSND   thành   ph ?   Hà   N ? i   c ? n   tuy ? n   d ? ng   công   ch ? c   vào   m ? t   s ?   v ?   trí   công   tác   t ? i   các   đơn   v ?   Vi ? n   KSND   hai   c ? p   thành   ph ?   Hà   N ? i,   c ?   th ?   như   sau:                1.   S ?   lư ? ng,   v ?   trí   c ? n   tuy ? n                 -   32   công   ch ? c   nghi ? p   v ?   ki ? m   sát,   trong   đó   (19   nam;   13   n ? )                 -   04   công   ch ? c   K ?   toán;                 -   01   công   ch ? c   Công   ngh ?   thông   tin.   2.   Đi ? u   ki ? n   và   tiêu   chu ? n   d ?   tuy ? n   2.1.   Đi ? u   ki ? n,   tiêu   chu ? n   chung   Ngư ? i   d ?   tuy ? n   ph ? i   có   các   tiêu   chu ? n   sau:   -   Là   công   dân   Vi ? t   Nam,   có   h ?   kh ? u   thư ? ng   trú   và   đang   sinh   s ? ng   t ? i   Vi ? t   Nam;   -   Có   ph ? m   ch ? t   chính   tr ? ,   đ ? o   đ ? c   t ? t;   -   Có   Phi ? u   đăng   ký   d ?   tuy ? n   công   ch ? c   và   cam   k ? t   làm   vi ? c   lâu   dài,   t ?   nguy ? n   làm   vi ? c   t ? i   các   đơn   v ?   thu ? c   Vi ? n   KSND   thành   ph ?   Hà   N ? i   theo   Quy ? t   đ ? nh   phân   công   c ? a   Vi ? n   trư ? ng   Vi ? n   KSND   thành   ph ?   Hà   N ? i;   -   Có   đ ?   s ? c   kh ? e   đ ?   th ? c   hi ? n   nhi ? m   v ?   theo   gi ? y   khám   s ? c   kh ? e   c ? a   cơ   quan   y   t ?   có   th ? m   quy ? n   c ? p   trong   th ? i   h ? n   30   ngày   tính   đ ? n   ngày   n ? p   h ?   sơ   d ?   tuy ? n.   Đ ? ng   th ? i   ph ? i   đáp   ? ng   các   đi ? u   ki ? n :   +   V ?   chi ? u   cao:   t ?   1,60m   tr ?   lên   đ ? i   v ? i   nam   và   t ?   1,55m   tr ?   lên   đ ? i   v ? i   n ? ;   +   V ?   cân   n ? ng:   t ?   50   kg   tr ?   lên   đ ? i   v ? i   nam   và   t ?   45   kg   tr ?   lên   đ ? i   v ? i   n ? ;   +   Không   b ?   d ?   hình,   d ?   t ? t,   khuy ? t   t ? t,   nói   ng ? ng,   nói   l ? p;   -   Có   lý   l ? ch   rõ   ràng;   v ?   lý   l ? ch   chính   tr ?   c ? a   b ? n   thân   và   gia   đ ình:   Không   vi   ph ? m   quy   đ ? nh   c ? a   Ngành   v ?   công   tác   b ? o   v ?   chính   tr ?   n ? i   b ? ;   không   có   ti ? n   án,   ti ? n   s ? ;   không   trong   th ? i   gian:   b ?   truy   c ? u   trách   nhi ? m   hình   s ? ,   ch ? p   hành   ho ? c   đ ã   ch ? p   hành   xong   b ? n   án,   quy ? t   đ ? nh   v ?   hình   s ?   c ? a   Tòa   án   m à   chưa   đư ? c   xóa   án,   đang   b ?   áp   d ? ng   bi ? n   pháp   x ?   lý   hành   chính   đưa   vào   cơ   s ?   ch ? a   b ? nh,   cơ   s ?   giáo   d ? c;   không   ph ? i   là   ngư ? i   đ ã   b ?   cơ   quan   khác   k ?   lu ? t   t ?   khi ? n   trách   tr ?   lên   ho ? c   đang   trong   th ? i   gian   b ?   xem   xét   k ?   lu ? t;  

