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    TỔNG CỤC THUẾ THÔNG BÁO
        V/v: Nâng cấp ứng dụng Hỗ trợ kê khai (HTKK) phiên bản 3.8.1; ứng dụng Khai thuế qua mạng (iHTKK) phiên bản 3.6.1; ứng dụng Thuế điện tử (eTax) phiên bản 1.4.1; Hỗ trợ đọc, xác minh tờ khai, thông báo thuế định dạng XML (iTaxViewer) phiên bản 1.4.3 đáp ứng yêu cầu nghiệp vụ theo Thông tư số 49/2014/TT-NHNN ngày 31/12/2014 (đối với bộ báo cáo tài chính dành cho các tổ chức tín dụng), Thông tư số 200/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 (đối với bộ báo cáo tài chính hợp nhất, báo cáo tài chính giữa niên độ dạng đầy đủ và dạng tóm lược dành cho doanh nghiệp) và một số yêu cầu của người sử dụng
 

          Đáp ứng yêu cầu nghiệp vụ theo Thông tư số 49/2014/TT-NHNN ngày 31/12/2014 của Ngân hàng nhà nước về việc sửa đổi, bổ sung một số điều khoản của chế độ báo cáo tài chính đối với các tổ chức tín dụng ban hành kèm theo Quyết định số 16/2007/QĐ-NHNN ngày 18/4/2007 và hệ thống tài khoản kế toán các tổ chức tín dụng ban hành kèm theo Quyết định số 479/2004/QĐ-NHNN ngày 29/4/2004 của Thống đốc Ngân hàng nhà nước; Thông tư số 200/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn chế độ kế toán doanh nghiệp, Tổng cục Thuế đã hoàn thành nâng cấp ứng dụng hỗ trợ kê khai thuế (HTKK) phiên bản 3.8.1; ứng dụng Khai thuế qua mạng (iHTKK) phiên bản 3.6.1; ứng dụng Thuế điện tử (eTax) phiên bản 1.4.1; Hỗ trợ đọc, xác minh tờ khai, thông báo thuế định dạng XML (iTaxViewer) phiên bản 1.4.3, cụ thể như sau:
1.    Nâng cấp ứng dụng HTKK, iHTKK, eTax đáp ứng yêu cầu nghiệp vụ theo Thông tư số 49/2014/TT-NHNN, Thông tư số 200/2014/TT-BTC  
-  Nâng cấp ứng dụng HTKK, iHTKK, eTax để bổ sung chức năng Lập báo cáo tài chính theo Thông tư số 49/2014/TT-NHNN bao gồm:
+    Bộ báo cáo tài chính (năm)
+    Bộ báo cáo tài chính hợp nhất (năm)
+    Bộ báo cáo tài chính giữa niên độ dạng đầy đủ
+    Bộ báo cáo tài chính hợp nhất giữa niên độ dạng đầy đủ
+    Bộ náo cáo tài chính giữa niên độ dạng tóm lược
+    Bộ báo cáo tài chính hợp nhất giữa niên độ dạng tóm lược
-  Nâng cấp ứng dụng HTKK, iHTKK, eTax để bổ sung chức năng Lập báo cáo tài chính hợp nhất và báo cáo tài chính giữa niên độ theo Thông tư số 200/2014/TT-BTC bao gồm:
+    Bộ báo cáo tài chính hợp nhất (năm)
+    Bộ báo cáo tài chính giữa niên độ dạng đầy đủ
+     Bộ báo cáo tài chính hợp nhất giữa niên độ dạng đầy đủ
+    Bộ báo cáo tài chính giữa niên độ dạng tóm lược
+    Bộ báo cáo tài chính hợp nhất giữa niên độ dạng tóm lược
-  Nâng cấp ứng dụng HTKK, iHTKK, eTax để nâng cấp chức năng Lập báo cáo tài chính theo Quyết định số 15/2006/QĐ-BTC, Quyết định số 48/2006-BTC, Quyết định số 16/2007/QĐ-NHNN, Thông tư số 95/2008/TT-BTC, Thông tư số 200/2014/TT-BTC (bộ BCTC năm) bổ sung yêu cầu xác định “Báo cáo tài chính đã được kiểm toán”, trong đó có 04 nội dung ý kiến của đơn vị kiểm toán gồm:
+    Ý kiến trái ngược
+    Ý kiến từ chối đưa ra ý kiến
+    Ý kiến ngoại trừ
+    Ý kiến chấp nhận toàn phần
2.    Nâng cấp ứng dụng iTaxViewer
-   Nâng cấp ứng dụng iTaxViewer phiên bản 1.4.3 đáp ứng các nội dung nâng cấp của ứng dụng Hỗ trợ kê khai thuế (HTKK) phiên bản 3.8.1, ứng dụng Khai thuế qua mạng (iHTKK) phiên bản 3.6.1, ứng dụng Thuế điện tử (eTax) phiên bản 1.4.1.
        Bắt đầu từ ngày 13/01/2018, khi lập báo cáo tài chính có liên quan đến nội dung nâng cấp nêu trên, tổ chức cá nhân nộp thuế sẽ sử dụng các chức năng kê khai tại ứng dụng HTKK 3.8.1, iHTKK 3.6.1, eTax 1.4.1, iTaxViewer 1.4.3 thay cho các phiên bản trước đây.
        Tổ chức, cá nhân nộp thuế có thể tải bộ cài và tài liệu hướng dẫn sử dụng ứng dụng tại địa chỉ sau: 
-     Ứng dụng HTKK phiên bản 3.8.1:
          http://www.gdt.gov.vn/wps/portal/home/hotrokekhai
- Ứng dụng iHTKK phiên bản 3.6.1, eTax phiên bản 1.4.1, iTaxViewer phiên bản 1.4.3: Thực hiện kê khai hoặc tải bộ cài tại http://kekhaithue.gdt.gov.vn và http://thuedientu.gdt.gov.vn
        Hoặc liên hệ trực tiếp với cơ quan Thuế địa phương để được cung cấp và hỗ trợ trong quá trình cài đặt, sử dụng.
Mọi phản ánh, góp ý của tổ chức, cá nhân nộp thuế được gửi đến Cục Thuế theo các số điện thoại, hộp thư điện tử hỗ trợ NNT về ứng dụng HTKK, iHTKK, eTax, iTaxViewer do cơ quan Thuế cung cấp.
Tổng cục Thuế trân trọng thông báo./.
